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Opracowanie: Jan Kobusiewicz
PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA Z ETYKI 

Przyswojoną wiedzę z etyki kontrolować można za pomocą sprawdzianów po zakończeniu każdego z bloków tematycznych. Sprawdzian powinien być w formie eseju pisanego w trakcie lekcji lub pisanego samodzielnie w domu. Uczeń powinien w eseju opisywać jakieś zadane przez nauczyciela zagadnienie lub ustosunkowywać się do zadanego pytania. Na przykład: czym jest tolerancja, co powinno przyświecać człowiekowi przy podejmowaniu decyzji? lub co sądzisz 
o przeprowadzaniu eksperymentów na zwierzętach. Ocena powinna dotyczyć treści merytorycznej eseju nie zaś samego zdania na dany temat jakie zawarł tam uczeń. Oceniana powinna być umiejętność argumentacji, składność wypowiedzi i wykazanie się zrozumieniem dla  zagadnienia. Pomocą przy ocenie i przy nauce ucznie powinien być zeszyt. Obowiązek prowadzenia zeszytu powiązany powinien być z koniecznością notowania przebiegu zajęć wraz z wnioskami i myślami, które pojawiać się będą w trakcie lekcji. 


Dodatkową formą kontroli mogą być wygłaszane referaty lub dyskusje panelowe na zadany wcześniej temat. 

Ocena celująca: bardzo dobra znajomość tematów przewidzianych w programie, dobre opanowanie umiejętności dyskutowania i argumentacji, indywidualne zainteresowania, umiejętność formułowania własnych, koherentnych ocen i przekonań.
Ocena bardzo dobra: dobra znajomość materiału nauczania przewidzianego programem, umiejętność dyskusji, umiejętność zajęcia i racjonalnej obrony własnego stanowiska, dociekliwość.
Ocena dobra: znajomość podstawowego materiału objętego zakresem programu, aktywność
w dyskusji, umiejętność argumentacji.
Ocena dostateczna: znajomość tych terminów, pojęć i fragmentów teorii, która jest niezbędna do dalszego kształcenia, aktywność na lekcji.
Ocena mierna: znajomość podstawowych pojęć i problemów etycznych, niezbędnych do dalszego kształcenia.

